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Elemente - Namen und Symbole
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In der Natur als zweiatomige Molekiile vorkommende Eelmente: Hy, N, O, F, Clp, Bry, Iz
Griechische Zahl-(Vor-)silben
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*) wird meist weggelassen. Hiufig &It der letzte Vokal (a) weg, wenn das nachfolgende Wort mit einem Vokal beginnt.
Chemische und physikalische Grolien

GriBe Symbol | Einheit Bemerkungen / Bedingungen
Masse A g -
v 1L (= 1dm3) |-
Teilchenzahl | /V4 - - = 6,023 . 1023 "Stiick" (Avogadro-Zahl).
n(x) mol Anzahl der Teilchen der Sorte X geteilt durch Npa
molare Masse M r_n?:ﬁ = jst die Masse von Np-Teilchen der Sorte X. Bei Molekiilen ist die

Molmasse die Summe der Molmassen der im Molekil vorkommen Atome.
(Vorher mit der Haufigkeit multiplizieren!)

m%= VM L — Volumen, das Ny-Teilchen bei Normalbedingungen einnehmen (22,4 L)
Yo Vs baw. Wy mol unabhangig von der Teilchenart z.B. unabhangig von der TeilchengriBe.
#{@&Mmm} Faustregel: Bei Raumbedingungen betrégt Vv etwa 24,2 1)
Nomalbedingungen: Druck : pp = 1013 hPa Temperatur. Tp = 273,15 K (enspricht 0°C)
Raumbedingungen: Druck : pp = 1013 hPa Temperatur. Tn = 288,15 K (enspricht 25°C)
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Stoffmenge = Molvolumen Mz~ besser: n = Vo )
Stoffmenge = Volumen - Konzentration n=c-v




